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Niederschrift 
über die Sitzung 

des Bezirksausschusses Hembsen 
 
 
 

Sitzungs-Nr.: Hembs/003/20-25 

Sitzungs-Tag: 22.03.2022 

Sitzungs-Ort: Hembsen, Landwehrstraße, 

Gemeindehalle 

  

Beginn der Sitzung: 18:30 Uhr 

Ende der Sitzung: 19:40 Uhr 

 

Vorsitzender: 

Krömeke, Markus  

CDU: 

Borchers, Jürgen  

Frischemeier, Daniel, Dr.  

Groppe, Frank  

Groppe, Heinz Vertretung f. Michael Krömeke 

Groppe, Thomas  

SPD: 

Heinemeier, Ralph  

Bündnis90/DIE GRÜNEN: 

Braun, Martin Vertretung f. U. Hogrebe-Oehlschläger 

Als Gäste nehmen teil: 

Münstermann, Christof Stadt Brakel 

Simon, Johanna Bezirksregierung Detmold 

 
 

 
Tagesordnung Drucksache  Nr. 

 Öffentliche Sitzung  

 

1. 
 

Information zur Renaturierung der Nethe sowie dem 

Hochwasserschutz in Hembsen 
Berichterstatter/in: Frau Simon (Bezirksregierung 

Detmold, Herr Otte-Witte (Planungsbüro IWUD Höxter) 
und Christof Münstermann (Stadt Brakel) 
 

 

 

 

2. 
 

Bekanntgaben 
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3. 
 

Anfragen der Mitglieder 
 

 

 

 

4. 
 

Anfragen der Zuhörer 
 

 

 

 

 
Der Vorsitzende Krömeke eröffnet die Sitzung, begrüßt die Zuhörer sowie 

die Mitglieder des Ausschusses. Als Gäste begrüßt er Frau Simon von der Be-
zirksregierung Detmold sowie Herrn Münstermann von der Stadt Brakel. Herr 

Otte-Witte vom Planungsbüro IWUD Höxter lässt sich entschuldigen.  
 

Zu Form und Frist der Einladung ergeben sich keine Bedenken. Anschlie-
ßend stellt der Vorsitzende die Beschlussfähigkeit fest und bittet die An-

wesenden, sich zum Gedenken an die Kriegsopfer in der Ukraine zu erheben.  
 

Der Vorsitzende Krömeke fragt, ob es Einwände gegen oder Ergänzungen für 
die Tagesordnung gibt. Hierzu gibt es keine Meldung.   

 

Die Tagesordnung wird darauf hin wie folgt erledigt:  
 

Öffentliche Sitzung 

1. Information zur Renaturierung der Nethe sowie dem 
Hochwasserschutz in Hembsen 

Berichterstatter/in: Frau Simon (Bezirksregierung 
Detmold, Herr Otte-Witte (Planungsbüro IWUD Höxter) 

und Christof Münstermann (Stadt Brakel) 
 

  

 

Der Vorsitzende Krömeke erläutert das Vorhaben „Renaturierung der Nethe“ 

und stellt Frau Simon von der Bezirksregierung Detmold vor, die die detail-

lierte Vorstellung des Vorhabens aus Sicht der Bezirksregierung übernimmt.  
Weitere Fragen an Frau Simon ergeben sich seitens der Mitglieder nicht.  

 
Herr Münsterman beschreibt anschließend die Planungen und das Vorhaben 

aus Sicht der Stadt Brakel.  
 

Der Vorsitzende Krömeke unterbricht um 18:58 Uhr die Sitzung, um den 
Anwesenden die Möglichkeit zu geben, Fragen zu stellen.  

 
Anfragen uns Anmerkungen der Bürgerinnen und Bürger: 

 
- Wenn eine Bepflanzung der Böschungen geplant sein sollte, wie wird 

diese aussehen?  
Lt. Herrn Münstermann ist zunächst keine Bepflanzung geplant. 

 

- Welche Auswirkungen hat die „Renaturierungsmaßnahme Nethe“ für 
andere Ortschaften, z.B. Bruchhausen.  

Lt. Herrn Münstermann sind keine Auswirkungen zu befürchten.  
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- Der Zustand der Zufahrtswege von Beller in das Niederfeld muss ge-

prüft und die Wege ggfls. ausgebessert werden.  
Lt. Herrn Münstermann werden, falls notwendig, Ausbesserungsarbei-

ten vorgenommen. 
  

- Werden und wenn ja, die Abfahrtswege (Richtung B 64) zurückgebaut?  
Lt. Herrn Münstermann werden die aufgeschotterten Wege größtenteils 

erhalten bleiben und nur sporadisch an einigen Stellen zurückgebaut.  
 

Ein Bürger stellt die Frage nach der Tiefe der Furt und verweist auf eine Ver-
einbarung aus einer früheren Sitzung (1,5 m Tiefe). Herr Münstermann be-

kräftigt, dass die Furt die Tiefe von bis zu 2,0 m aufweise und verweist auf 

die Planungskarte.  
 

Ein weiterer Bürger äußert Bedenken gegen die Pläne des Bauvorhabens für 
Anwohner aus der Straße „Großer Winkel“. Er bringt hervor, dass mehrere 

Möglichkeiten im Laufe der Planungsphase und des Bauvorhabens (u. a. 
Fluttore, Verrohrungen, Einbau von Rückschlagklappen) eruiert worden seien 

und er erkundigt sich nun nach den jetzt diesbezüglich geplanten Vorhaben. 
Insbesondere gibt er mögliche Probleme in Form von Wasseraufstauungen 

im Falle eines Starkregenereignisses zu bedenken, z. B. wenn Wasserfluten 
aus dem Dorf in die Straße „Großer Winkel“ gelangen würden.  

 
Die Sitzung wird um 19:16 Uhr wiederaufgenommen. Der Vorsitzende Krö-

meke dankt Frau Simon und Herrn Münstermann führ ihre Ausführungen.  
 

Thomas Groppe stellt den Antrag, dass die Bewohner der Straße „Großer 

Winkel“ über die weitere Planung in der „Futtert“ (Absperrung Nethe) infor-
miert werden und diesbezüglich die Planung im Bezirksausschuss vorgestellt 

wird. Der Vorsitzende lässt über den Antrag abstimmen.  
 

Der Bezirksausschuss stimmt dem obigen Antrag einstimmig zu.   
 

2. Bekanntgaben 
 

  

 

Es liegen keine Bekanntgaben der Verwaltung vor.  

 

3. Anfragen der Mitglieder 
 

  

 

Es werden keine Anfragen gestellt.  

 

4. Anfragen der Zuhörer 
 

  

 

Es werden keine Anfragen gestellt. 
 

Der Vorsitzende bedankt sich bei den Zuhörerinnen und Zuhörern für ihr In-
teresse und wünscht einen schönen Abend.   
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Damit ist die Tagesordnung erledigt. Weitere Wortmeldungen ergeben sich 
nicht. Mit einem Dank an die Teilnehmer schließt der Vorsitzende Krömeke 

die Sitzung. 
 

 
gez. Unterschriften: 

 
  Markus Krömeke   Daniel Frischemeier 

   (Vorsitzender)   (Schriftführer)  
 

 


